

Июня 1942 г.

ПЯТНИЦА

№ 70 (1482)

Цена номера 5 коп.

Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
и РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача,
Горьковской области, Дом
Советов, комната № 27.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 8 июня

В течение 8 июня на фронте существенных изменений не произошло.

На Севастопольском участке фронта продолжались упорные бои. Наши войска успешно отбивают атаки противника и наносят ему огромные потери.

За 7 июня частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожены или повреждены 50 немецких автомашин с войсками и грузами, 20 подвод с боеприпасами, 3 артиллерийских батареи, потоплены 3 сторожевых корабля и торпедный катер, повреждены сторожевой корабль и транспорт, взорван склад с боеприпасами, рассеяно и частично уничтожено до роты пехоты противника.

Наша часть, действующая на одном из участков Калининского фронта, форсировала реку и выбила немцев из двух населенных пунктов. На другом участке, в бою за населенный пункт Д., нашими бойцами уничтожено до 200 немецких солдат и офицеров. Разрушено 4 блиндажа и 7 огневых точек. Наша артиллерия подавила 10 артиллерийских и минометных батарей противника.

На одном из участков Северо-Западного фронта наши части отбили контратаку, предпринятую немцами. В этом бою подразделения тт. Пилипенко, Бирюхина и Гуликова подбили 10 танков противника. Немецкие автоматчики, находившиеся на танках, полностью уничтожены пулеметным и ружейным огнем.

Снайпер Семен Намаканов (Северо-Западный фронт) уничтожил за время войны 154 гитлеровца.

Летчики авиачасти, где командиром тов. Трифионов, поддерживая операции наших частей, действующих в тылу немецко-фашистских войск, нанесли серьезный удар по живой силе и технике противника. За два дня летчиками уничтожено 11 немецких танков, 35 автомашин, 6 автоцистерн с горючим и 25 повозок с боеприпасами.

Наши части, действующие совместно с партизанскими отрядами в тылу немецко-фашистских войск, на Западном фронте, вели упорные бои с крупными силами противника и нанесли им большой урон. Только на одном из участков немецкие оккупанты потеряли убитыми до 900 солдат и офицеров и 8 танков. На другом участке объединенными силами партизан и бойцов Красной

Армии приостановлено наступление немецкой пехотной дивизии и уничтожено более 1.000 гитлеровцев. По неполным данным за последние десять дней наши части и партизаны уничтожили 6 300 немецких солдат и офицеров, 74 танка и 4 бронемашин. Огнем зенитной артиллерии над полем боя сбито 2 немецких самолета.

Пленный унтер-офицер 11 роты 1 полка 1 моторизованной бригады «СС» Гильмар Ленк рассказал: «Наша бригада долгое время находилась в резерве, выполняла полицейско-карательные функции в тылу и вела борьбу с русскими партизанами. Совсем недавно мы были брошены на фронт, где бригада понесла тяжелые потери. В 11 роте из 140 человек осталось только 22. В полку осталось не более 500 солдат и офицеров. Только в местечке М. похоронено свыше 100 человек. Эсэсовцы нашей бригады уже потеряли прежний бравадный вид и теперь ничем не отличаются от солдат других воинских частей. Нам тоже надоело воевать. Многие утратили веру в победу Германии. Мы знаем, что такое огромное и могучее государство, как Россия, нельзя покорить. У меня нет никакого желания сражаться и умирать за бессмысленное и безнадежное дело. Я прочитал очень много советских листовок и убедился, что у таких, как я, есть одно только спасение — сдаться в плен и сохранить себе жизнь».

Немецкий унтер-офицер Вальтер Пехан писал брату унтер-офицеру Барлу: «...Позади тяжелые дни. Я лишился всех моих личных вещей. Наши танки, орудия, даже полевая почта, попали в руки противника. Ежечасные налеты бомбардировщиков. С ружьями дело дрянное, — эти горе-войки подводят буквально на каждом шагу».

Немецко-фашистские мерзавцы дотла уничтожили деревни В. Нива, Бельково и Першнево, Ленинградской области. Гитлеровцы расстреляли всех жителей этих деревень, не успевших скрыться в лесу.

Около Петроваца (Югославия) в начале июня произошло сражение югославских партизан с итальянской воинской частью. Партизаны разгромили фашистов и вынудили их к отступлению. Итальянские оккупанты потеряли 200 солдат и много оружия.

Всесоюзное социалистическое соревнование колхозов

Взяты обязательства выполним с честью

5 го июня на общем собрании членов Сергеевского колхоза, Епифановского сельского совета, было обсуждено обращение колхозников и колхозниц сельскохозяйственной артели «Путь крестьянина», Чистоозерного района, Новосибирской области и колхозников Вачского колхоза имени Лепсе об организации всесоюзного социалистического соревнования за высокий урожай.

Почин чистоозеровцев и членов колхоза имени Лепсе вызвал горячее одобрение всех участников собрания, которые заявили: «Мы приложим все силы и энергию к тому, чтобы получить наивысший урожай по колхозу и тем самым окажем реальную помощь Красной Армии в деле окончательного разгрома немецких бандитов».

Включаясь во Всесоюзное социалистическое соревнование за высокий урожай, колхозники Сергеевского колхоза берут на себя ряд конкретных обязательств: получить урожай зерновых культур не менее 100 пудов вместо 81 пуда по плану, картофеля не менее 800 пудов с гектара против 750 пудов по плану. Досрочно выполнить все обязательства перед государством, как колхозом, а также и колхозниками. Сократить срок уборки урожая на 10 рабочих дней за счет перевыполнения норм выработки на 10—15 процентов.

Выполнить государственное задание по урожаю кормовых культур — сена, силоса. Увеличить поголовье скота на фермах против наличия на 1 июня по всем видам на 50 голов. Довести удой молока на каждую фуражную корову до 1.700 литров вместо 1.500 литров по плану.

Выполнить с честью взятые нами обязательства у нас имеются все возможности. Наш Сергеевский колхоз неплохо справился с весенним севом, который мы провели в 11 дней на высоком агротехническом

уровне и с перевыполнением плана сева на 17 гектаров. За посевами мы тщательно ухаживаем: произведена подкормка озимых посевов, боронование. Сейчас колхозники успешно работают на прополке посевов, которых прополото больше 120 гектаров, на бороновании картофеля, подеме паров и возке навоза. Вся эта проделанная работа дает условия для получения высокого урожая.

Но вырастить урожай — это еще полдела, главная забота — в срок и без потерь собрать урожай. Для того, чтобы собрать урожай в сжатые сроки и без потерь, мы заранее начали подготовку к уборочным работам. Ремонтируем сенокосилки, вилы, грабли, серпы, молотильные машины, сортировки и веялки, строим два крытых тока и готовим лесоматериалы на постройку зерносушилки. Не забываем и готовиться к проведению силосования — оборудуется яма с облицовкой камнем емкостью в 50 тонн.

Нынешняя весна выявила в нашем колхозе десятки новых стахановцев сельского хозяйства, которые своим честным, самоотверженным трудом на сево повышали производительность, ускоряли завершение сева. И результаты хорошей работы не замедлили сказаться. Такие колхозницы, как Соколова М. И., Красавина Ф. А., Веселова М. М. по решению обкома ВКП(б) и Облисполкома занесены на областную Доску почета.

Нет сомнения, что колхозники нашего Сергеевского колхоза будут работать еще лучше, еще больше и еще напряженнее для того, чтобы не только вырастить богатый урожай, но и во время его собрать, чтобы дать фронту и стране больше продуктов сельского хозяйства и сырья для промышленности. Е. Дудин, председатель Сергеевского колхоза.

Проведем уборку урожая в 16 дней

Одобрив призыв чистоозеровцев, колхозники колхозов Филинского сельского совета включились во Всесоюзное социалистическое соревнование за получение высокого военного урожая и взяли обязательства: провести как можно быстрее подъем паров, вывозку навоза и тщательно подготовиться к уборочным работам. Провести уборку урожая в 16 рабочих дней и без малейших потерь.

Сейчас колхозники Филинского, Коженского, Турлового, Нехайковского колхозов с большим производственным и по-

литическим подъемом работают на подеме паров и прополочных работах. Вместе с этим колхозники Филинского сельского совета деятельно готовятся к уборочной кампании. На 8 июня отремонтировано жнеек — 3, молотилок — 5, молотильных сараев — 6. Идет ремонт и мелкого уборочного инвентаря.

Взяты обязательства колхозники нашего сельсовета выполнят с честью и добьются наивысшего военного урожая.

Смирнов,
председатель Филинского
сельсовета.

Беречь племенных конских производителей

Для улучшения качества конского поголовья и быстрейшего воспроизводства коня в наш район за последние два года был завезен ценный племенной материал — жеребцы-производители, на приобретение которых были затрачены огромные средства.

Для сохранения производителей в колхозах должны быть созданы соответствующие условия: прежде всего полное обеспечение кормами на весь год из расчета 7—8 кг. овса и 10 кг. сена. Уход за ними поручить лучшим конюхам, чистку денников производить два раза в день. Необходимо ежедневно производить поездку на расстоянии 2—3 километра, но не допускать резких перегонов. Рысистым лошадям вследствие их повышенного темперамента при использовании на тяжелых работах и больших перегонах может быть причинен непоправимый вред, поэтому надо помнить, что имеешь дело с особо ценным животным, которое нужно беречь.

Однако в целом ряде колхозов к этому вопросу относятся крайне небрежно. В Медоварцевском колхозе, например, председатель колхоза тов. Петровская говорит об использовании производителей на работе и устанавливает заниженную норму овса. Такое же положение в Турбеневском и других колхозах. А тов. Гришин И. — председатель Звягинского колхоза Чулковского сельсовета, перед поездкой в Новоселки напоил жеребца, вернувшись из Новоселок напоил вторично, в результате опоенный производитель пал, а колхоз понес убыток в 19 тысяч рублей.

Сохранение племенного конского поголовья всегда имело большое значение, теперь же, в условиях войны, значение еще более увеличивается, так как кони нужны не только в сельском хозяйстве, но мы обязаны воспроизводить и растить для армии хороших рысистых коней. Поэтому правлениям колхозов, учитывая, что завоз племенного материала в наш район в ближайшие годы не будет, надо создать все условия для лучшего содержания и сохранения имеющихся производителей с тем, чтобы дело воспроизводства и улучшения конского поголовья поставить на должную высоту и снабдить наши колхозы и Красную Армию лучшими экземплярами рысистых лошадей.

И. Седов,
и. о. старшего зоотехника
райзо.

71017

Рыбаки-партизаны

На территории оккупированной фашистскими захватчиками, в течение продолжительного времени действует отряд партизан рыбаков. Днем скрываясь в плавнях, отважные партизаны по ночам совершают налеты на фашистские штабы, коммуникации, захватывают и уничтожают вражеские обозы с боеприпасами, продовольствием, истребляют немецких солдат и офицеров. Помогая наступающим частям Красной Армии, партизаны разминуют дороги, умело ведут разведку в тылу врага и доставляют командовавшим ценные сведения.



На снимке: Партизанка-рыбачка получает от старого рыбака сведения о противнике.
Фото М. Альперта (Фотохроника ТАСС).

Раненые товарищи спасены

Рассказ старшего лейтенанта З. Калабанова

Немцы обошли укрепленные районы села С. Наши части поспешно отошли. Село С. было уже занято большой группой автоматчиков. Кроме того продолжали прибывать все новые и новые силы противника.

После того, как наши части отошли, нашим танкистам стало известно, что на окраине села в большой западне остались 53 раненых бойца и командира, которых во время отхода не смогли эвакуировать. Медлить нельзя — нужно немедленно спасти товарищей.

Я добился разрешения на смелый рейд в село С. с тем, чтобы спасти 53 бойцов и командиров. 3 танка помчались по шоссе к селу С. Вот и село, горят дома. Немцы открыли по нашим танкам ураганный огонь. Мы в долгу не остались — 2 танка ввязались в бой, стали громить орудийным огнем и гусеницами вражеские пулеметы и автомашины, а

мой танк стал пробиваться к землянке, где находились раненые бойцы и командиры.

Вот и землянка. Раненые были все живы. Заслышав гул наших машин, они, кто был в состоянии, стали выползать из землянки. Сколько радости вызвал наш приезд у наших товарищей, но медлить нельзя — нужно действовать.

Мы достали тракторный прицеп, постлали в него соломы и, прицепив к танку, стали грузить раненых. Погрузив, танк двинулся в обратный рейс. Немцы разгадали нашу цель, но было уже поздно: наш танк с тракторным прицепом, нагруженный ценным грузом, под прикрытием 2 танков ускользнул из фашистских рук.

В деревне Д, где были расположены наши части, нас ждали с волнением и тревогой. Наш приезд был встречен триумфом — все 53 бойца и командира спасены и доставлены в полевой госпиталь.

Благодарим за чуткое отношение

Письмо с фронта

Здравствуйте многоуважаемые товарищи рабочие, работники, служащие заготовительного цеха завода «Труд»! Мы, бойцы, командиры и политработники бронепоезда «Гроза», находящиеся на фронте Отечественной войны, получили ваши первомайские подарки, за которые горячо благодарим. Благодарим вас за ваше чуткое отношение к нам — защитникам родины.

Каждый боец, командир и политработник, получая ваш подарок, поклялся перед родной и всем советским народом еще упорнее драться с фашистским зверьем. Все ваши мысли и взоры устремлены вперед, на освобождение наших братьев, жен, матерей от немецких бандитов. Вперед на Запад!

Враг смертельно ранен, но он прилагает все усилия, чтобы добиться успеха, но это

ему не удастся. Мы, бойцы, командиры и политработники, ведущие борьбу с ненавистным врагом, еще теснее сплотимся и обрушимся на врага всей мощью советского оружия и сотрем с лица земли фашистскую гадину.

Товарищи! Мы призываем вас работать лучше, больше давать Красной Армии вооружения, боеприпасов и продуктов питания, а уж мы сумеем использовать по назначению все, что вы выработаете для нас.

Крепче связь фронта и тыла, благодаря чему мы быстрее разгромим врага, посягнувшего на нашу священную землю. Просим вас писать нам о своей жизни и достижениях.

По поручению: лейтенант Ковальчук — командир 2 бронеплощадки.

Сержант Карманов — командир пулеметного отделения.

ОСНОВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПО УХОДУ ЗА ПАРАМИ

Условия внешней весны являются весьма благоприятными для роста и развития растений на полях, также для хорошей подготовки и развития паров. Эти условия погоды и своевременно проведенный сев являются основным залогом получения высоких урожаев в нашем районе.

От руководителей колхозов сейчас требуется закрепить достигнутые успехи на полях и своевременно и правильно провести уход за парами. Что сейчас нужно делать колхозам в части ухода за паровыми полями? Прежде всего колхозы должны развернуть работы по культивации пара. Это мероприятие надо проводить немедленно после того, как от начала подъема пара пройдет 18—20 дней.

Первая культивация пара производится с 15 по 25 июня на глубину 8 см. Основная цель ее — разрыхлить площадь пара и вызвать рост семян сорняков на этой глубине. Вторая культивация проводится с 5 по 10 июля на глубину 10 см. Основная цель ее — рыхление почвы, уничтожение подросших сорняков и вызов роста семян сорняков на глубине 10 см.

Следует предупредить руководителей колхозов, что первая культивация проводится в тот период, когда на поле еще нет сорняков и отсутствие их ни в коем случае не должно быть основанием для отказа от культивации.

Машинно-тракторная станция располагает наличием высокопроизводительных тракторных культиваторов УТБ с плоскорезными рыхлительными лопатами. Эти ценные машины должны быть пущены не позднее 15 июня в ход. Ни одного дня не должно быть простоя культиваторов.

Насколько это мероприятие — культивация паров — является эффективным, можно судить по тому, что новаторы сельского хозяйства т. т. Ефремов и Чумаков достигли в прошлом году рекордных урожаев озимых культур 70—100 центнеров с гектара. Культивацию паров они проводили в течение лета 5—6 раз через каждые 2 недели, обеспечивая этим абсолютную чистоту паров.

В период подъема паров некоторые колхозы не смогли вывезти навоза и пар вспахали без него. Когда же эти колхозы будут запахивать навоз, неизвестно. Но надо предупредить, что культивация должна проводиться, как на участках, вспаханных без навоза, а также и на участках заправленных навозом.

С точки зрения повышения урожайности, частых перепахиваний паровых полей допускать не следует, так как это ведет к потере влаги из почвы. Поэтому внесение и заделку навоза следует совмещать с перепахкой (двойкой) пара, которая обычно производится за месяц или три недели до посева озимых.

Однако следует учесть, что

период конца июля и начала августа совпадает с уборкой зерновых культур, отнимающей все наличие рабочей и тягловой силы, поэтому полную вывозку навоза в этот период нет возможности произвести. В силу необходимости вывозку и заделку навоза следует проводить до уборки урожая, как самостоятельную операцию. При этом следует учесть, чтобы разрывы между вспашками были равномерными: примерно 30 дней между подъемом и запашкой навоза и 30 дней между запашкой навоза и перепахкой пара (в этом случае перепахка является тройкой пара). Культивация же при таком порядке работ должна проводиться в середине периода от одной вспашки до другой.

В случае засушливого времени во второй половине лета тройку пара лучше не производить, а заменить ее культивацией. Перед севом следует проводить предпосевную культивацию.

Колхозы, которые навоз вносили под первую вспашку, должны перепахку пара производить в обычное время: 20—25 июля—1 августа. Следует категорически преградить практику сева озимых вслед за вспашкой. Такая практика приводит к значительному недобору урожая. Опыт показал, что на одном квадратном метре, при агротехническом сроке перепахки пара, за три недели до посева количество растений перед уходом под зиму достигает 500—550. При посеве же озимых непосредственно после вспашки количество растений снижается до 200—250.

Такое уменьшение хлебостоя получается вследствие того, что при посеве после вспашки почва не успевает осесть и при оседании ее растения выпираются из земли. При неблагоприятных климатических условиях и холодной осенней погоде эти растения погибают.

Как же заделывать семена озимых посевов при ручном севе, когда производится не вспашка, а культивация? В этом случае семена следует заделывать культиватором. Можно оба приема: культивацию и заделку семян совместить.

При рядовом севе необходимо провести предпосевную культивацию и вслед за ней самый посев. Во всех случаях культивации за тракторным культиватором необходимо прицепить бороны, которые бы обеспечили боронование в один след. И во всех случаях вспашки паров за тракторным плугом прицеплять бороны, обеспечивающие боронование в два следа.

Проведение всех этих мероприятий даст больший урожай нашим колхозам, а это значит, что наши колхозы дадут больше сельскохозяйственных продуктов нашей доблестной Красной Армии, тем самым окажут активную помощь нашим бойцам в уничтожении немецкого фашизма.

В. Влоцкий, старший агроном Вачской МТС.

Образцово поставить работу в детских яслях

В период сельскохозяйственных работ большую роль играет организация и работа детских учреждений, куда можно бы поместить детей на время рабочего дня, чтобы дать возможность матерям принять активное участие в работе на колхозных полях.

Но иметь при каждом колхозе детясли, площадки и т. д. это еще не все. Надо в этих детучреждениях поставить образцовый порядок, чтобы дети чувствовали о себе заботу и внимание.

Именно такой порядок можно видеть в детяслях Сколковского колхоза Коселевского сельсовета, где заведующей работает тов. Калинина. В детяслях этого колхоза уютно, чисто, хорошо поставлен режим дня. Среди работников на должную высоту поставлена трудовая дисциплина. Дети чувствуют к себе заботливое, внимательное отношение, материнскую ласку. Матери, уходя в поле, спокойны за своих детей, они знают, что их дети не оставлены без призора, что они находятся в надежных руках работников детяслей.

Совершенно не так поставлено дело в детяслях Кулаковского колхоза, где заведующей работает тов. Маркина. Она грубо обращается не только с детьми, но и с матерями, которые указывают ей на недостатки в работе.

Надо поставить работу во всех детучреждениях образцово, культурно. Надо проявить подлинную заботу, материнскую ласку к детям. Н. Николаев.

Ответ. редактор

И. А. НИКИТИН.

ПАВЛОВСКИЙ

индустриальный техникум

Объявляет прием заявлений на первый курс техникума на 1942-43 учебный год на отделения:

1. По холодной обработке металлов.

2. По кузнечно-прессовому производству.

Заявления направлять по адресу: г. Павлов на Оке, Индустриальный техникум.

Ушли из табуна два жеребенка одного года: жеребчик гнедой, на лбу звездочка и матка карья, на правом глазу бельмо.

Знающих просим сообщить в правление Амачкинского колхоза, Павловского района.

Ушли из табуна 5 жеребенка, из них: матка рыжая, на лбу лысина, задние ноги белые, матка карья, на лбу лысина и жеребчик карий. И два жеребенка одного года, из них: матка рыжая, на лбу лысина и жеребчик гнедокарый.

Знающих просим сообщить в правление Светицкого колхоза, Вачского района.